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Thomas-Birne (Broker)

Das Thomas-Verfahren ist ein so genanntes Blas- oder
Windfrischverfahren, bei dem durch Bodendisen eines
Konverters (,Thomas-Birne“) Luft in flissiges Roheisen
geblasen wird. Das Foto zeigt eine Thomas-Birne, das
Diagramm den Langsschnitt durch eine liegende Thomas-
Birne. (Im Modell gilt: 1 Langeneinheit = 1 m). Die obere
Begrenzung der Flache kann im 1. Quadranten durch die
Funktion fa mit der Gleichung

f,(x)=2-x-"" mit 0<x<7

beschrieben werden.

2.1 Berechnen Sie, fur welchen Wert
von a der Durchmesser der oberen
Offnung der Birne 6 m betragt und
ermitteln Sie den maximalen
Durchmesser der Birne in Abhangigkeit
von a.

Kontrollergebnisse:

a = 0,363; Extrema: H(1/a| 2/a)

2.2 Untersuchen Sie den Graphen der Funktion fa(x) auf Wendepunkte und geben
Sie deren Koordinaten an.

Kontrollergebnis: Wendepunkte W(2/a| 1,47/a)

Im Folgenden wird eine spezielle Birne mit dem Wert a =i betrachtet.

2.3 Skizzieren Sie den Graphen von fus(x) fir 0<x<7 in ein geeignetes
Koordinatensystem!

2.4 Berechnen Sie die Flache, die entsteht, wenn der Kérper langs der x-y-Ebene
aufgeschnitten wird! Kontrollergebnis: Fldche 45,52m?

Zur Vereinfachung wird im Folgenden die Naherungsformel
V. (h)=—4,4h> +57h* +36h mit 0<h<7
fur die Berechnung des Volumens in Abhangigkeit der Flllhéhe h verwendet.
2.5 Vergleichen Sie diesen Naherungswert fir das Birnenvolumen mit dem mittels

Integrationsformel flr Rotationskérper berechneten Wert und geben Sie die
prozentuale Abweichung an! Kontrollergebnis: Abweichung ca. 2,3%
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Turm von Siena

15.

In Siena-steht am Rande des Piazza del Campo der Pa-
lazzo Publico (d.h. das Rathaus), der von einem Turm
dem Torre del Mangia, {iberragt wird.

Ein Tourist befindet sich 250 m vom Turm entfernt unc
geht dann mit einer Geschwindigkeit von 1,25 ‘;—1 aul
Turm und Palast zu. Er betrachtet wihrend des Ganges
nur den Teil des Turmes, der iiber den Palast hinausraz:
(Sehwinkel: £ ABC).

Der Turm ist bei A 125 m, der Palast ist bei C 30m
hoch.

a) (1) Wie lang dauert der Gang?

(2) Begriinde, dass es genau eine Entfernung vom
Turm gibt, bei welcher der Sehwinkel optimz
ist. Wie eroB ist diese Entfernung und wann wirc
sie von dem Touristen erreicht?

b) Was dndert sich an der Losung von Teilaufgabe a
wenn der Tourist nicht nur den iliberragenden Tet
des Turms, sondern den ganzen Turm in den Blick
nimmt? (Sehwinkel < ABD)

Vereinfachende Annahmen:
a) Die Gr6éBe der Touristen wird vernachlassigt.
b) Der Tourist bewegt sich horizontal auf gleiche H6he mit dem FuB des Turmes.

Kontrollergebnis zu a): Maximaler Sehwinkel: 37,8° ca. 61m vom Turm entfernt.

Helikopter

Ein Helikopter startet 250 m von einem Beobachter entfernt und steigt dann mit einer
Geschwindigkeit von 5 ms senkrecht nach oben.

Wie groB ist die Anderungsrate des Sehwinkels des Beobachters, wenn der
Helikopter eine H6he von 200 m Gber dem Boden erreicht hat?

Hinweis: Mit dem Beobachtungswinkel ist der Winkel zwischen dem Boden und dem
Helikopter gemeint.

Kontrollergebnis: 0,703 /s (angenomme BeobachtergréBe: 1,70m)



M|I|E|S

V]|A|N

MIES-VAN-DER-ROHE-SCHULE g E[R

R H|E

Berufskolleg fiir Technik des Schulverbandes S|C|H|U|L|E

in der StadteRegion Aachen A[A[CIHI|E|N
Lésung: Thomas-Birne

2.1

fa(7)=3=14.¢"7
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In(—)=1-7a
1—Ini

a= 14 0363

f (x)=2xe"™
f '=2e"™ —2axe"™ =(2-2ax)e"™

f."'=—2ae" ™ (2—ax)

a

Extrema:
£, (0)=0
l-ax=0 (da 2" >0 Vx)

xX=—
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f."'(—=) =-2a < 0= x =—ist relatives Maximum
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ily=2em -2 H 2
a a a a a

2.2
£, (x)=0
2—ax=0 (da —2ae"™ >0 Vx)

2
x=—

a

Vorzeichenwechsel der 2. Ableitung bei x, also ist x eine Extremstelle der 1.
Ableitung.
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2.5 |Ve(h)=-4,4h>+57h-36h
Ve(7)=-4,4-7°+57-7%-36-7=1031,8

f" {X} = 2}{@&“;{;

4
(f, (x))? =4x%e 2
3
[V
4r|(x*e % Jdx
O
. 2-05x

0"

- anf(-2x* —8x—16)e> %" |7

\ o/
~1008,99
_ 1008,99 -10318 —_0023
1008,99

Abweichung :p =2,3%
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